

## **Abstrakt**

V souvislosti s plánovanou realizací megaprojektu vysokorychlostní tratě (VRT) v České republice se v dotčených regionech a městech začínají formovat a kolovat spekulace, příběhy o budoucnosti, revitalizační diskurzy a pozitivní i negativní očekávání týkající se dopadů výstavby. Správa železnic v současnosti navzdory původní koncepci územního rozvoje pracuje s možností vedení trasy VRT Praha – Drážďany skrz město Ústí nad Labem, výzkumný terén předložené práce, a s možností výstavby speciálního železničního terminálu v jeho centru. Konkrétní podoba trasy i terminálu ale zůstává nejasná, což, kromě vlastního záměru, přispívá k řadě sporů a spekulací. Někteří aktéři rámují projekt jako zásadní příležitost pro pozitivní změnu města i regionu, mnozí naopak vnímají vedení trasy centrem Ústí jako zásadní hrozbu a radikální negativní zásah do samotné struktury města, a pro některé je celá záležitost neuchopitelná či ambivalentní. Cílem práce je pomocí metody diskurzivní analýzy popsat, jakým způsobem se v rámci různých diskurzivních praxí artikuluje a legitimizuje příběh o budoucnosti města Ústí nad Labem prostřednictvím infrastrukturního příslibu terminálu VRT. Práce si klade následující výzkumné otázky: Jak skrze diskurzivní praxe infrastrukturních příslibů působí představy budoucnosti na přítomnost a v přítomnosti? Jak se diskurzivně a politicky mobilizuje samotný fenomén času? Jedná se o kvalitativní práci založenou na diskurzivní analýze dat pocházejících z vlastního terénního výzkumu (rozhovory a pozorování), která jsou doplněna o data z již existujících textových a audiovizuálních materiálů (primárně strategické a územně správní dokumenty a záznamy zasedání zastupitelstva města). Teoretický rámec práce představuje odborná literatura zabývající se antropologií a politikou času a antropologií infrastruktur. Práce popisuje fungování infrastrukturních příslibů v současnosti, a to v rámci specifické modality infrastrukturní temporality, jakou je odkládaný a plánovaný megaprojekt ve vztahu k představám lokálního městského rozvoje.

## **Klíčová slova**

Ústí nad Labem - vysokorychlostní trať - budoucnost - temporalita - městské plánování - dopravní infrastruktura - antropologie infrastruktur – infrastruktury - urbánní antropologie - antropologie času - chronopolitika - evropská integrace - diskurzivní analýza